



城在湖中，如画如诗。

金凤展翼绘新卷 实干笃行攀高峰

在塞上银川腹地，金凤区如一只翱翔云霄的金凤凰，舒展羽翼、逐光而上：地区生产总值站上590亿元新起点，“三绿”指标领跑全市，民生领域支出占“十四五”规划总支出的83%，绘就实力彰显、生态优美与民生温暖的奋进图景。

善谋者致远，实干者功成。站在“十五五”规划开局的历史新起点，金凤区锚定首府核心区的使命坐标，以实干为楫、以初心为帆，紧扣“136”（聚焦首府核心区定位，在高质量发展、创新创业、共同富裕上争当示范，实施产业培优提质、创新创业引领、城乡融合品质、基层治理领航、铸牢中华民族共同体意识工作示范、作风建设深化工程）发展思路，深耕“一核一廊两带五区”空间格局，向着高质量发展、创新创业、共同富裕先行示范的目标勇毅前行，在塞上湖城的沃土上奋力书写高质量发展的崭新序章。



守护青少年健康。



商圈以新场景、新业态激发消费新活力。



老旧小区改造焕新颜。



市民和游客打卡银川文化城。



兰山公园“落日大合唱”人气爆棚。

每一次攻坚都筑牢核心区产业高地

2026年，金凤区以都市新经济发展为引领，攻坚产业转型升级，构建“5+N”现代化产业体系，推动传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业布局，厚植区域核心竞争力。

攻坚之力，在于传统产业的提质增效。商贸服务向品牌化、专业化跃升，鼓励中技安科技有限公司等生产性服务业企业开拓外部市场，支持宁夏东耀家政服务有限公司等生活性服务业企业领跑行业标准，培育总部经济、研发设计等高附加值业态，力争新增规模以上服务业企业20家，第三产业增加值突破500亿元。新型工业向低碳化、精细化迭代，健全中小企业梯度培育体系，推动宁夏塞北雪面粉有限公司等企业数智化转型，助力精密机床、风电轴承等产品升级，新增规上工业企业1家、专精特新企业5家，筑牢工业发展根基。都市农业扩容提质，提速14个农业重

点项目建设，推动沙地红薯、富硒番茄等形式特色产业发展，新认证“三品一标”2个，确保第一产业增加值增长6%以上，让田园沃土孕育增收希望。

攻坚之力，在于新兴产业的聚链成势。数字经济抢占先机，推动算力大厦集群发展，争取国家算力监测调度中心试点落地，引育数字经济企业10家以上，力争核心产业增加值突破30亿元，以量子企业“育苗”计划打造数字经济先导区。现代金融辐射升级，扩容基金小镇功能，推出5000万元创新创业者基金，建成投用金融大厦，新引进金融及配套企业20家，构建产融共生的良性生态。低空经济开拓新局面，统筹推进新基建与应用场景建设，打造专业试飞检测基地，开发“低空+”场景10个以上，开辟产业发展新赛道。

攻坚之力，在于多元经济的协同赋能。

会经济搭台聚势，办好10场重点展会，以优质平台汇聚人流、物流、信息流；首店经济点亮潮流，开展50场次首发首秀活动，让城市消费焕发新活力；赛事经济激活动能，承办60场高水平体育赛事，建成凤凰全民健身中心、阅海体育公园，争创国家高质量户外运动目的地；演艺经济引爆热度，以文化盛宴丰富群众精神生活，让“四个经济”成为新增引擎。

攻坚之力，在于未来产业的抢先布局。聚焦具身智能赛道，争取机器人训练基地落地，推动核心部件本地化研发生产，深化校企合作攻坚关键技术；抢抓人工智能浪潮，实施“人工智能+”行动，新建实训平台与中试基地，新增AI企业20家、应用场景10个；培育生物健康生态，推动干细胞、中药外泌体研究中心等项目落地，支持企业加大创新药研发投入，以前瞻布局赢得发展主动。

金凤区聚焦群众急难愁盼，以点滴温情优化公共服务，健全保障体系，铸牢中华民族共同体意识，让发展成果更多更公平惠及各族群众，绘就幸福民生新画卷。

这份温情，藏在优质均衡的教育里。2026年，持续优化基础教育资源布局，启动银川市第四十九中学建设，建成投用4所校舍，扩充紧张片区学位6500个以上。

深化集团化办学与“县管校聘”改革，升级教育设施，争创智慧校园与数字化转型示范校。做优“凤行思政”品牌，加强学生心理健康监测，逐步推行学前免费教育，让每个孩子都能享有优质教育。

这份温情，融在便捷贴心的服务里。强化就业帮扶，举办30场招聘会，开发350个政策性岗位，发放1500万元创业贷款，助力新增城镇就业1万人以上、农村劳动力转移就业5000人以上。

加强新就业群体等劳动者权益保护，坚决根治欠薪问题，让劳动成果得到充分尊重。深化医防融合，新建1家社区卫生服务中心，打造区域慢病管理中心，推进全国精神障碍社区康复服务试点，让健康保障触手可及。

这份温情，暖在老有所养的呵护里。加快元宝湖康养项目落地，发展特色旅居康养产业，新建5所“塞上乐龄”老年大学，升级社区养老服务功能，让老年人生活更有品质。建设自治区级托育综合服务中心，完成11所幼儿园适托改造，推广普惠托育模式，切实减轻家庭育儿负担，让托育更有温度。

这份温情，落在精准有力的兜底里。放大“金及救”综合救助服务品牌效应，实施妇女儿童关爱行动，为500人次残疾儿童、孤独症儿童提供康复训练，改善30户困境青少年居家环境。开展养老保险村集体补助试点，兜底200人次残疾人居家托养与500人次困难老年人居家养老服务，用暖心举措筑牢民生底线。

这份温情，浸在民族团结的交融里。深化“多民族社区居民亲如一家”品牌，推动互嵌式社区建设覆盖率达80%以上。打造环阅海湖“三交”示范带，推出特色研学路线，新打造22个民族团结进步示范点，持续增进“五个认同”，让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

风正帆悬，自当破浪前行；重任在肩，更需奋蹄疾驰。站在“十五五”的新起点，金凤区将以更饱满的斗志、更扎实的作风、更创新的举措，在中国式现代化建设的征程上勇立潮头、锐意进取，奋力奏响美丽金凤高质量发展的时代强音。

每一分耕耘都激活核心区澎湃动能

金凤区聚力消费提振、招商提质，以实打实的耕耘激活内需潜力，强化投资牵引，为经济高质量发展持续注入澎湃动能。

耕耘于消费市场，让活力持续迸发。2026年元旦假期，金凤区六大商业综合体销售额达6389.1万元、客流量85.46万人次，同比分别增长79.5%和52.74%，实现新年“开门红”。全年以“悦享金凤”品牌为引领，发放1500万元政府消费券，开展80场促消费活动，培育“金凤好味”特色IP，放大票根经济“一次参与，畅享全城福利”模式，让小票根带动消费长链条。搭建线上直播矩阵，引进亚马逊

SPN中心，推动线上消费额增速超5%。升级阅海特色街区，新增20个“一店多能”社区商业网点，发展“银发经济”“甜蜜经济”，探索预付式消费监管平台，让消费场景更丰富、消费体验更安心。深挖文旅潜能，上线“悦·文旅”智慧平台，推出3条“金凤一日游”精品线路，启动环阅海、七子连湖片区文旅提升工程，力争旅游人数与总花费增长10%以上，让文旅之花绽放光彩。

耕耘于项目投资，让支撑更加坚实。金凤区储备246个基建项目，正全力推动第一批38个新建项目及早开工、47个续建项目加速

建设，确保开复工率达到100%、投资完成率达到85%。优化要素保障，完善“容缺办理”“绿色通道”模式，盘活低效闲置土地，开展“标准地”出让试点，以高效服务加快项目落地。

耕耘于招商引资，让动能持续汇聚。实施“链主牵引+靶向攻坚”行动，聚焦“5+N”产业链绘制招商图谱，开展“敲门招商”，新储备项目70个以上。拓展“飞地经济”与场景招商，新增2个重点城市招商窗口。强化全周期服务，建立诉求响应平台，落实清单化管理，力争到位招引资金80亿元以上，以最优服务留住企业、集聚动能，让招商硕果转化为发展实效。

每一次突破都拓展核心区开放格局

金凤区以科技创新为引擎、改革攻坚为突破、对外开放为支撑、营商环境为保障，不断突破发展瓶颈，全面放大首府核心区优势，拓展对外开放新格局。

突破于科技创新，让赋能更强劲。2026年，支持宁夏小牛自动化设备股份有限公司等企业组建创新联盟，确保全社会R&D投入增长10%以上，培育创新平台2家、科技型企业150家。畅通成果转化链条，对接北京大学、武汉大学等高校共建创新载体，新增区市科技项目20个以上，技术合同成交额突破15亿元。优化引才留才生态，构建“项目+资本+场景”引

才模式，选聘科技副总、周末工程师等10名以上，引育“金凤英才”1000名以上，做优“来金凤·才无忧”品牌，让创新智慧充分涌流。

突破于改革攻坚，让活力更充沛。深化国企改革，拓展能源站场、智慧车场等经营性业务，力争营收突破2.1亿元。深化“六权”改革，加快丰登镇润丰村集体经济经营性建设用地入市，打造丰登镇永丰村农业用水权改革试点，促成10笔排污权交易，新增3个“多权融合”示范点，以改革破局激活发展内生动力。

突破于对外开放，让格局更宽广。实施外资外贸扩量行动，支持企业开拓海外市场，

助力金凤名品走出国门，新增生产型外贸企业3家，进出口总额突破35亿元。完善外贸大厦服务体系，争取金融机构设立网点，构建进出口一体化数字链路，集聚跨境电商企业及服务企业20家以上。主动融入沿黄城市带、黄河“几字弯”都市圈，深化与宁东能源化工基地、银川经济技术开发区协同联动，以开放包容汇聚发展合力。持续优化营商环境，让保障更有力。深化“无人干预”智能审批，推动60项“高效办成一件事”全流程通办。健全政银企对接与诉求闭环机制，推广“综合查一次”与“扫码入企”执法模式，规范涉企执法行为。

每一处雕琢都涵养核心区宜居魅力

金凤区践行人民城市理念，以精细化雕琢赋能城乡融合，筑牢生态屏障，涵养文明新风，打造有温度、有魅力、有底蕴的现代化城区。

雕琢城市功能，让品质持续升级。高标准改造20个老旧小区、1185户老旧房屋，提速3个保障性住房项目与13个改善性住房项目建设，让群众居住更舒心。启动紫园、中岗楼等片区城市更新，修缮75条老旧小区街巷，打通断头路，提升排水防涝能力，让城市脉络更畅通。新建6个智慧停车场与23个充换电站，新增1000个公交车位，切实破解停车难题，让城市服务更贴心。

雕琢城市治理，让精细直达末梢。试点“城市管家”模式，强化网格化管理与公众监督，以多元共治提升治理效能。打造3条精细

化管理示范街区，数字化改造13条城市街道，搭建小区“易码通”等应用场景，让治理更智能。动态更新“城市服务经济发展十二条”，探索商户诚信积分管理，整治占道经营等问题，让文明成为城市底色。

雕琢乡村振兴，让田园焕发新机。良田镇光明村工厂化育苗基地年产值超1500万元，“小种苗”成为带动群众增收的大产业，成为乡村振兴的生动注脚。2026年，持续落实粮食安全责任制，稳定2.3万亩粮食与6万亩果蔬种植面积，实施2700亩国土综合整治，严守防返贫底线。完成永丰村等村庄规划编制，整治农村人居环境，清理700公里乡村道路沟渠。推进移风易俗，创建3个塞上江南和美乡村，争创国家婚俗改革实验区，让乡村既有“颜值”更有“内涵”。

雕琢生态底色，让绿意浸润全城。持续开展大气污染防治攻坚，力争达到环境空气质量二级标准，让蓝天常驻。落实河湖长制，创建阅海湖自治区级美丽河湖，新建2个小微公园与3条道路分车林带，让绿意延伸。强化面源污染防治与危废监管，健全建筑垃圾资源化利用体系，巩固环保督察整改成效，让生态之美成为金凤区的别样魅力。

雕琢文明新风，让温情浸润人心。优化“悦书房”运营水平，完善三级公共文化服务网络，举办15场大型特色文化活动与300场群众性活动，让文化惠民落地生根。建设城市之眼非遗体验馆，深化“德润金凤·日行一善”公民道德建设，构建“悦·金凤”城市文化符号矩阵，让文明新风滋养千家万户。



大美良田，果蔬飘香。



小微公园让生活更惬意。